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Absztrakt: A 20. század közepe óta a vállalati beágyazottság fogalmi jelentéstarto-
mánya módosult, aminek következtében napjainkban a gazdasági szereplők meg-
határozott térbe való integrálódását jelenti. A jelenség az együttműködésen túl 
kiterjed tágan értelmezve társadalmi, kulturális és környezeti hatásokra is, előirá-
nyozva a vállalati társadalmi felelősségvállalás és a vállalati fenntarthatóság kon-
cepcióinak beágyazódással együttesen történő értelmezését. A hazai és nemzetközi 
szakirodalmat áttekintő tanulmány a fenntartható beágyazódás megközelítését 
javasolja, amely folyamat során a vállalat képes aktívan befolyásolni környezetét, 
amelyben működik. A vállalatok fenntartható és felelősségteljes gyakorlatok révén 
a magasabb szintű elköteleződés irányába mozdulnak el, mely kölcsönösen sziner-
gikus hatásokat eredményez.
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Abstract: Since the mid-20th century, the concept of corporate embeddedness has evolved to 
encompass economic actors and their integration into a specific space. It extends beyond mere 
cooperation to include social, cultural, and environmental impacts. This shift requires incor-
porating concepts like corporate social responsibility and corporate sustainability. The study, 
which reviews domestic and international literature, recommends the approach of sustainable 
embedding, during which the company is able to actively influence the environment in which it 
operates. Through sustainable and responsible practices, companies move towards a higher level 
of commitment, which results in mutually synergistic effects.

BEVEZETÉS

Egy szervezetnek, vállalatnak vagy intézménynek a helyi gazdaságra, illetve egy tele-
pülés fejlődésére való hatása régóta vizsgálatok tárgyát képezi a társadalomtudományok 
területén (közgazdaságtan, szociológia, regionális tudomány). A helyi hatásvizsgálatok 
kulcsfogalma a hatás, amely egyszerűen fogalmazva egy szervezet, vállalat vagy intézmény 
azon képességeit jelenti, amelyekkel „pozitív vagy negatív változást tud elérni” (Reisinger, 
2022:9.). A vállalatok és intézmények befolyást gyakorolnak a társadalomra, a helyi imázsra, 
a kulturális tőkére, a közlekedésre, a környezet állapotára és számos egyéb tényezőre. Fontos 
azonban hangsúlyozni, hogy a hatások kölcsönösek, azaz a vállalat (vagy intézmény, szerve-
zet) és a helyi tér (város, régió) egyaránt befolyással bírnak egymásra. 

A vállalatok hatásával foglalkozó szakirodalom egyik fő témája a vállalatok társadal-
mi felelősségvállalása, valamint a vállalati fenntarthatóság, míg a kölcsönhatásvizsgálatok 
szorosan összefüggenek a vállalati beágyazottság témakörével is. Ha a beágyazottság mel-
lett elkötelezett vállalatok a helyi gazdaság és kultúra elismert szereplőjévé válnak, akkor 
ezek a vállalatok hozzáférhetnek a szükséges társadalmi tőkéhez a célból, hogy hosszú távú 
működésüket és elfogadottságukat biztosítsák. Más szóval, a vállalati társadalmi felelős-
ségvállalás (CSR), valamint a fenntartható aspektusok figyelembevételét nem nélkülöző 
működésük beépül a vállalatok hosszú távú érdekébe, egy átfogó üzleti stratégia szerves ré-
szévé válik (Aerni, 2018). A vállalatok társadalmi felelősségvállalása, a fenntartható műkö-
dés és a beágyazottság tématerületek szoros kapcsolata ellenére a jelenségek együttes elem-
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zésére a szakirodalomban elenyésző példát találunk a terminusok eltérő értelmezésével és 
alkalmazásával. A fenntarthatósági beágyazottság (sustainability embeddedness) fogalom, 
amely az utóbbi években került bevezetésre, a beágyazottság terminust kizárólag az integ-
rálás szinonimájaként értelmezi, és a fenntarthatóság szempontjainak vállalati stratégiába 
történő adaptálását írja le (Valente, 2012; Le Roux–Pretorius, 2016a; Le Roux–Pretorius, 
2016b; Sharafizad et al., 2022; Ramírez-Pasillas et al., 2023). A szakirodalomba bevezetett 
koncepció így nem az eredeti polányi (1944) és granovetteri (1985) alapokhoz visszanyúló 
terminust alkalmazza, amely a gazdasági események kontextualitására utal (Martin, 1994).

A tanulmány fő célja áttekinteni a szakirodalomban fellelhető értelmezéseket, és hozzá-
járulni a fenntarthatósági beágyazódást tárgyaló szakirodalomhoz egy saját definíció meg-
alkotásával, amely a vállalati beágyazottság és beágyazódás terminust adaptálja. A kutatás 
további célja a vállalati beágyazottság fenntartható gyakorlatainak azonosítása a beágya-
zottság szakirodalmába nemrég integrált quintuple helix modell segítségével. A tanulmány 
zárásában tárgyaljuk, hogy a fenntarthatósági gyakorlatok hogyan erősíthetik a kölcsönö-
sen előnyös kapcsolatokat a vállalatok és más szereplők között a helyi térben. A konceptua-
lizálás egy későbbi empirikus kutatás megalapozását segíti.

VÁLLALATOK HELYI BEÁGYAZOTTSÁGA ÉS BEÁGYAZÓDÁSA

A helyi tér és az intézmények közötti kapcsolat a kölcsönösen függő felek együttélése-
ként írható le. A két fél egymásra gyakorolt hatásának megragadására alkalmazott terminus 
a vállalati beágyazottság, amely fogalom több mint fél évszázados átalakulása és újraértel-
mezése, valamint a gazdaságföldrajz térléptéket beemelő intellektuális hagyománya nyo-
mán napjainkban a gazdasági szereplők (vállalatok) adott térbe, területi szintbe és annak 
különböző dimenzióiba történő integrálódását jelenti (Oinas, 1997; Halien – Törnroos, 
1998; Dacin et al., 1999; Zukin – DiMaggio, 1999; Hess, 2004; Mackinnon et al., 2004; 
James, 2007; Lengauer–Tödtling, 2010; Kramer – Diez, 2012; Mattes, 2013; Plaza –  
Haarich, 2013). Az adott tér, környezet elemeinek megragadására legutóbb Józsa (2019) tett 
kísérletet, aki a quintuple helix modell mentén azonosította a gazdasági, (ön)kormányzati, 
társadalmi, akadémiai és környezeti közeget. 

A beágyazottság és beágyazódás vizsgálata sokáig nem kapott kellő figyelmet a magyar 
tudományos életben, az elmúlt évtizedekben jelentkező élénk érdeklődést azonban több 
tényező is indokolja. A rendszerváltás, és az azzal meginduló külföldi működőtőke beáram-
lása óta immáron több mint 30 év telt el, amely kellő időtáv a vállalatok letelepedését követő 
kapcsolathálózat és hatás feltárására. Másrészt – bár továbbra is marginális vizsgálati terü-
let – a kis- és középvállalkozások megerősödése is lehetőséget ad a beágyazottságuk kuta-
tására. Ennek eredményeként az elmúlt évtizedben jelentős monográfiák és tanulmányok 
jelentek meg a beágyazottság magyar szakirodalmában (lásd Rajcsányi-Molnár – András, 
2013; Konczosné et al., 2018; Rechnitzer, 2018; Józsa, 2019; Fekete – Rechnitzer, 2019). 
Konczosné és szerzőtársai (2018) megfogalmazásában „a beágyazódás során a szervezet […] 
kapcsolódik az őt körülvevő természeti, gazdasági, társadalmi, kulturális, politikai, építé-
szeti és/vagy egzisztenciális térbe, környezetbe; ennek során a környezet és a vállalatok egy-
másra gyakorolt kölcsönhatása valósul meg. Beágyazottnak tekinthetünk egy vállalatot, ha 
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hosszú távú orientációjában a régióban maradás szerepel […]” (Konczosné et al., 2018:79.). 
A definíció utal a két terminus, a beágyazódás és a beágyazottság különbségére is, ahol 
előbbi a folyamatot, míg utóbbi az eredményt, az elért állapotot jelöli. Józsa (2019) célsze-
rűbbnek tartja a magyar szakirodalomban a folyamatszemléletű fogalmat alkalmazni, így a 
tanulmány is ezt a terminust használja.

A beágyazott vállalatok a helyi tér iránt elkötelezetté válnak, figyelembe véve a társadal-
mi, kulturális és környezeti hatásokat (Lengauer – Tödtling, 2010). Ezen logikai kapcsolat 
előirányozza, hogy a vállalatok társadalmi felelősségvállalását, valamint a vállalati fenntart-
hatóságot szükségszerűen a beágyazottság szakirodalmának részeként kell tekinteni. 

A VÁLLALAT ÉS A KÖRNYEZET KAPCSOLÓDÁSI PONTJAI

Az elmúlt évtizedekben a tér és a vállalat viszonyrendszerének átértékelődése révén a 
figyelem középpontjába a különálló vállalatok helyett azok egymás közötti vagy helyi kör-
nyezettel kialakított kapcsolatrendszere került (Krugman, 1998; Lengyel, 2021; Reisinger, 
2021). A vállalat és a hely közötti kapcsolat régóta a regionális tudomány és a gazdaságföld-
rajz alapvető kérdését képezi, a tudományterületek alapvető igénye ugyanis, hogy „megért-
sék és konceptualizálják a vállalatok helyi és regionális környezetükhöz fűződő kapcsolata-
it” (Oinas, 1997:23.), amelyen belül kiemelt kutatási irány a vállalatok telephelyválasztása. 
Az elméletekben hosszú ideig tartotta magát az a nézet, hogy a működés helyének kivá-
lasztása során az elhelyezkedést adó regionális környezet jellemzői, így többek között a po-
tenciális telephelyen elérhető munkaerő mennyisége és minősége, az innovációs rendszerek 
elérhetősége, a beszállítók és a lehetséges üzleti partnerek közelsége, az infrastruktúra és 
egyéb tényezők adottak. Csak az elmúlt évtizedekben került a fókuszba az a nézet, hogy 
ezeket a tényezőket főként a formális és informális hálózatokon, a tudásáramláson és a hu-
mántőkén keresztül a vállalatok is aktívan alakíthatják (Nussmüller et al., 2009; Lengauer 
– Tödtling, 2010). A vállalati tevékenységek és a regionális kontextus közötti kölcsönhatás 
iránti érdeklődés élénkülése újra a figyelem középpontjába emelte a „vállalat a régióban” 
és a „régió a vállalatban” dichotómiát (Wood et al., 2014) is, amelyben a „nem kereskedett 
kölcsönös függőségek” (Oinas, 1997) a kapcsolatokból származó kölcsönös erőforrásokat 
állítják középpontba. 

A Józsa (2019) által felvázolt quintuple helix modell alapján a vállalatok és a tér viszo-
nya teljeskörűen értelmezhető, és a kölcsönhatás vállalatok irányából való szemlélését te-
szi lehetővé (milyen módon befolyásolják a vállalatok a helyi tér dimenzióit). E szerint a 
vállalatok (ön)kormányzati kapcsolódásai többek között a helyi együttműködésekben, a 
stratégiai illeszkedésben, a helyi munkaerő foglalkoztatásában, a folyamatos párbeszédben 
és kapcsolatfenntartásban nyilvánul meg. A modell gazdasági szegmense a vállalati partner-
kapcsolatokat és együttműködéseket, a beszállítói hálózatok fejlődését, a klasztertagságot, 
valamint a helyi vállalatok szolgáltatásainak igénybevételét írja le. A vállalatok akadémiai, 
oktatási kapcsolódása magába foglalja a kutatás-fejlesztési aktivitásukat, valamint az okta-
tási rendszerrel való együttműködésüket. A természeti és épített környezetbe való beágya-
zódás a város képébe való illeszkedést, a környezet adottságaihoz való alkalmazkodást, a 
környezet megóvását és a környezeti célú fejlesztésekben való aktív szerepvállalást feltételezi 
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(Józsa, 2019). Kiemelt terület a vállalatok és a társadalom kapcsolatának elemzése. Géring 
(2018:63.) hangsúlyozza, hogy „a vállalatok nem működhetnek egy társadalmi értékektől 
és normáktól leválasztott, csak a gazdasági logikát követő térben, hanem maguk is részei és 
részesei azoknak a társadalmi folyamatoknak, amelyekben ezek az értékek, érdekek és hatal-
mi viszonyok kialakulnak”. A vállalatok társadalomra gyakorolt hatása megadható többek 
között a társadalmi életben való részvétellel, a helyi életvitel elfogadásával, a kulturális tőke 
megőrzésével és gazdagításával, a dolgozói elégedettség figyelembevételével, valamint a tár-
sadalmi felelősségvállalással (Józsa, 2019).

A vállalatok társadalmi hatásának elemzése a szakirodalomban a vállalati társadalmi 
felelősségvállalás (CSR), a közös értékteremtés (CSV) és a vállalati fenntarthatóság koncep-
ciója mentén jelenik meg (Reisinger – Nárai, 2022). Így a tanulmány következő fejezete egy 
fogalmi rendszerezés, amely révén a vállalati beágyazódás és annak fenntartható aspektusai 
közötti kapcsolat egyértelművé válik.

A VÁLLALATI FELELŐSSÉGVÁLLALÁS ÉS FENNTARTHATÓSÁG

A vállalati beágyazódás fenntartható aspektusainak elemzéséhez szükséges a terminust 
alkotó fogalmak konceptualizálása. Annál is inkább, ugyanis mind a vállalati beágyazott-
ság (beágyazódás / elköteleződés / integráció), mind pedig a fenntarthatóság (fenntart / 
fenntartható / fenntarthatósági) úgynevezett „homályos fogalmak” (Markusen, 1999), 
azaz ugyanazon terminushoz különböző nézőpontokból eltérő jelentés társulhat. 

A vállalati gyakorlatok fenntartható minőségben való kiterjesztése és helyi fókusza már 
régóta igény és elvárás a vállalatokkal szemben, amely olyan fogalmak létrejöttét mozdította 
elő, mint a vállalati társadalmi felelősségvállalás (CSR), a vállalati fenntarthatóság (CS), a 
közös értékteremtés (CSV), a vállalati polgárság, az üzleti etika vagy a felelős vállalkozás 
(Das et al., 2020; Reisinger, 2022; Ramírez-Pasillas et al., 2023). A szakirodalomban a fo-
galmakat gyakran egymás szinonimájaként használják, annak ellenére, hogy jelentésükben, 
céljukban, eszközeikben különböznek. A terminusok teljes körű definiálása meghaladná a 
tanulmány korlátait, így egy táblázatban kerülnek a legfontosabb fogalmak és definíciók 
összegzésre (1. táblázat). Fontos hangsúlyozni, hogy egyik fogalomhoz sincs egy kizáróla-
gos, általánosan elfogadott definíció (Montiel – Delgado-Ceballos, 2014), a különbségek 
megragadására azonban a táblázatban feltüntetett értelmezések alkalmasak. A definíciók 
kiválasztásának fő szempontja volt, hogy adekvát vonatkozásokat tartalmazzanak a vállala-
tok helyi beágyazódására tekintettel, azokban megjelenjen a helyi szint fontossága, továbbá 
kellően komplexen tekintsenek a definiált jelenségre.
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1. táblázat: A vállalati felelősségvállaláshoz és fenntarthatósághoz kapcsolódó fogalmak és definíciók
Table 1: Concepts and definitions related to corporate responsibility and sustainability

Fogalom Lehetséges definíció

vállalati-társadalmi  
felelősségvállalás (CSR)

„Olyan tevékenység, melynek keretében a vállalkozás úgy tartja az 
üzleti érdekeit és a profitot szem előtt, hogy közben etikusan viselke-
dik, odafigyel a munkavállalóira, és lehetőségeihez mérten támogatja 

a helyi és akár a nemzeti szintű ügyeket, közösségeket” (Reisinger, 
2023:107.).

társadalmi szerepvállalás

Olyan tevékenység, amely során „a vállalatok felismerik azt, hogy 
helyi, területi vagy akár globális jelenlétük nem függetleníthető a 

társadalmi folyamatoktól. Tudatában vannak annak, hogy hatnak 
rájuk a társadalmi tényezők és ők is hatással vannak a környezetükre, 
és a felismert hatások mentén képesek lehetnek kapcsolódni a társa-

dalmi szereplőkhöz, elősegítve ezáltal a fejlődést, az adott területi szint 
jólétét és jóllétét” (Reisinger, 2022:18.).

vállalati fenntarthatóság 
(CS)

„A fenntartható fejlődés három alapvető dimenziójára épül, neve-
zetesen a környezetvédelemre, a gazdasági fejlődésre és a társadalmi 

méltányosságra. Egy olyan koncepcióval foglalkozik, amely elmondja, 
hogy az üzleti egységeknek, szokásos profitmaximalizálási céljuk mel-
lett, a társadalmi és környezeti fejlesztésekre kell összpontosítaniuk, 
hogy hosszú távon javítsák üzleti tevékenységük fenntarthatóságát” 

(Das et al., 2020:110.).

közös értékteremtés 
(CSV)

„Olyan politikák és működési gyakorlatok, amelyek növelik egy vál-
lalat versenyképességét, ugyanakkor javítják a gazdasági és társadalmi 

feltételeket a közösségekben, ahol működik” (Porter – Kramer, 
2011:6.). 

Forrás: saját szerkesztés a táblázatban jelölt források alapján.
Sosurce: own editing based on the sources indicated in the table.

A fenntartható gyakorlatok támogatásában nagy szerepet játszanak az Egyesült Nem-
zetek Szervezetének (ENSZ) fenntarthatósági célkitűzései (SDGs), de a szabályozási elő-
írások, a nyilvános ellenőrzés, valamint az érdekelt felek igényei is nyomást gyakorolnak a 
vállalatokra (Das et al., 2019). Nemcsak az elvárások, hanem a fenntarthatósági gyakorlatok 
közvetlen vagy közvetett pozitív hatásai is a megvalósítás fő mozgatórugói. Ezek a pozitív 
előnyök magukban foglalják a megnövekedett munkavállalói elégedettséget, a vállalati jö-
vőkép fejlesztését, a hatékonyabb fenntartható gyakorlatokat, az erősödő innovációs kapa-
citást (Almansoori – Nobanee, 2019), a költségmegtakarítást, a pozitív vállalati hírnevet és 
a versenyképességet (Ramírez-Pasillas et al., 2023). Das et al. (2019) szintén motiváló ténye-
zőként említi a tulajdonosok és vezetők által képviselt értékeket, valamint a helyi közösség 
iránti aggodalmukat. Ez utóbbi a helyi szerepvállalás felé mutat, azaz feltételezhető, hogy 
a fenntarthatósági gyakorlatok a vállalati beágyazottság mélyebb szintjei felé mozdítják a 
vállalatokat, ami már szoros kapcsolatot vetít előre a beágyazottság és a fenntarthatóság 
között. 
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A fenntartható gyakorlatok támogatása ellenére az elkötelezettség és a stratégiai gondol-
kodás hiánya számos tényezővel magyarázható, amelyek közül kiemelkednek a gazdasági és 
pénzügyi, valamint a méretbeli korlátok. A potenciális ügyfelek és partnerek hiánya, vala-
mint a szűkös társadalmi tőke is akadályozza a gyakorlatok megvalósíthatóságát (Konczos-
né, 2014).

A FENNTARTHATÓ BEÁGYAZÓDÁS KONCEPCIÓJA

A vállalatoknak a helyi tér dimenzióival való kapcsolódása nagymértékben befolyásolja 
a magatartásukat és a fenntarthatósági eredményeiket (Payán-Sánchez et al., 2018). A vál-
lalatok lokális beágyazottsága és a fenntarthatóság közötti szoros kapcsolatot a két jelenség 
között vonható számos párhuzam is alátámasztja. A vállalati beágyazottság sajátossága egy-
részt, hogy az úgynevezett nem kereskedelmi tárgyú kölcsönös függőségekre fókuszál, ame-
lyek a vállalatok együttműködéséből, térbeli koncentrációjából fakadó immateriális elő-
nyöket képviselik, ahogy a fenntarthatósági szempontok sem elsősorban a vállalatgazdasági 
érdekeket szolgálják (Oinas, 1997). Mind a beágyazottság, mind a vállalatok fenntartható-
sági gyakorlatai hangsúlyozzák a partnerek számára közösen létrehozott szinergikus előnyö-
ket, amelyek önállóan nem aknázhatók ki (Day et al., 2013). Mindezeket a hasonlóságokat 
alátámasztja, hogy a Granovetter (1985) által megfogalmazott társadalmi beágyazottsági 
elmélet az uralkodó közgazdaságtan kritikájaként fogant, rámutatva a gazdasági szereplők 
korlátozott racionalitására, ahogy a fenntarthatóság és a vállalati felelősségvállalás elméletei 
is a gazdasági szempontokat meghaladó tényezőket állítják középpontba (Sharafizad et al., 
2022). Mind a beágyazottság, mind pedig a vállalati felelősségvállalás és fenntarthatóság 
kapcsán megkülönböztethetők a horizontális (különböző területekre, például társada-
lomra, környezetre kiható) és a vertikális (mélyülő, az elkötelezettség és vállalati polgárság 
irányába ható) kiterjedtségi szintek. Landrum (2017) például a gyenge és erős fenntartható-
sági spektrum megkülönböztetésére tesz javaslatot. A vállalati jó polgárok, erős fenntartha-
tósággal, teljes mértékben beágyazódnak a helyi térbe, a régió részének tekintik magukat, 
részt vesznek a régiót érintő főbb döntésekben, számos olyan tevékenységet támogatnak, 
amelyek nem (elsősorban) gazdaságiak. Hosszú távú orientációjuk magában foglalja a régi-
óban maradást, ezért még inkább érdekeltek a régió fejlesztésében, a jólét megteremtésében, 
az életminőség javításában, a gazdasági és innovációs potenciál növelésében (Konczosné, 
2014). Fenntarthatósági szempontból a jó polgárok proaktívan fejlesztik tevékenységüket a 
fenntartható politikák magas szintű figyelembevételével, míg gyenge fenntarthatóság ese-
tén a vállalatok nem értik a fenntarthatóság valódi célját, tevékenységük többnyire nem 
haladja meg a pénzügyi és üzleti megfontolásokat (Ramírez-Pasillas et al., 2023).

A fenntarthatóság és a beágyazottság közötti szoros kapcsolat ellenére a szakiroda-
lomban sokáig nem jelent meg a fenntarthatósági beágyazódás terminus. Bár Sharafizad 
et al. (2022) fenntarthatósági beágyazottság terminus kutatásával reflektál Valente (2012) 
gondolatára, mi szerint a szervezeteknek a gazdasági és üzleti célokon túl fenntartható 
gyakorlatokat kell megvalósítaniuk működésük során minden nap, a beágyazottság nem 
kapcsolódik a regionális gazdaságtanban alkalmazott jelentéstartalomhoz. A fenntartha-
tóság beágyazottsága az első említésben arra a dinamikus folyamatra utal, amelynek során 
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az üzleti fenntarthatóság a vállalati stratégia követelményévé válik (Valente, 2012). Ezt az 
elképzelést a szakirodalom két közelmúltbeli tanulmánya is továbbfejleszti (Sharafizad et 
al., 2022; Ramírez-Pasillas et al., 2023). 

Sharafizad és szerzőtársai (2022) ötvözik a fenntarthatóság beágyazottságának és a he-
lyi beágyazottságnak a fogalmát, kiemelve, hogy a kisvállalkozások hogyan vesznek részt a 
fenntarthatóság három pillérének helyi szintű létrehozásában. A fenntarthatóság vállalati 
stratégiába való beágyazását azonban továbbra is olyan folyamatként definiálják, amelynek 
során a vállalat fenntarthatósági gyakorlatokat hajt végre, azaz integrálja a fenntarthatósá-
got saját stratégiájába, a szervezeti kultúrába, a döntéseibe és a gyakorlataiba. Sharafizad és 
szerzőtársai (2022) munkájában a térbeli dimenzió csak a helyi térben alkalmazott gyakor-
latok megvalósításában és azok hatásvizsgálatában jelenik meg. 

Ezzel szemben jelen tanulmány a helyi tér szerepét állítja középpontba. A beágyazódás 
térbeli logikáját támogatja többek között a regionális kultúra és intézményi vastagság meg-
léte, valamint a térközelség jelentős szerepe az együttműködésben és a bizalomteremtésben. 
A területi beágyazódás figyelembe veszi, hogy egy gazdasági szereplő milyen mértékben 
kötődik egy adott területhez vagy helyhez, és azt milyen módon befolyásolja (Hess, 2004). 

Mindezen összefüggésekre alapozva a tanulmány saját értelmezést ad a beágyazódás és 
a fenntarthatóság kapcsolatáról. Az újonnan bevezetett megközelítés létjogosultságát tá-
masztja alá az is, hogy a beágyazottság elmélete alkalmas olyan összetett problémák meg-
oldására, mint a fenntarthatóság. A vállalatok beágyazódása a komplex és minden helyi 
szereplőre kiterjedő kapcsolathálózatok révén lehetővé teszi, hogy heterogén problémák, 
így a fenntarthatóság és a felelősségvállalás kérdéseire megoldásokat kínáljon. A 2. táblázat 
a fenntarthatósági beágyazottság szakirodalomban fellelhető értelmezéseit adja meg. 
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2. táblázat: A fenntartható beágyazottság szakirodalmának főbb megállapításai
Table 2: Main findings of the literature on sustainable embeddedness

Szerző Megállapítás Újdonság

Valente, 
2012:130.

„A harmadik szint egy beágyazott fenntarthatósági orientá-
ció, ahol a vállalatok a fenntarthatóságot teljes mértékben 

beépítették és „beágyazták” a vállalat működési módjába és 
stratégiájába, a megkülönböztetés eszközeként.”

fenntarthatósági 
szempontok 

vállalati straté-
giába történő 

beágyazása

Le Roux–Pre- 
torius, 2016a

A fenntarthatóság beágyazottságának megvalósulásához a 
szervezetnek be kell építenie a fenntarthatóságot a szervezeti 

célokba, az alapvető vezetői folyamatokba, valamint a funkci-
ókba és felelősségi körökbe.

Le Roux–Pret-
orius, 2016b:2.

„A fenntarthatóságba ágyazott orientáció azokra a fenn-
tartható szervezetekre vonatkozik, amelyek paradigmatikus 
váltáson mentek keresztül, és átvették a vállalati szintű fenn-
tarthatósági beágyazottságot, így a fenntarthatóság szervezeti 

életformává vált.”

Payán-Sánchez 
et al., 2018

A vállalatok mind a társadalomba, mind a piacokba beágya-
zódnak olyan kapcsolati hálózatokon keresztül, amelyek befo-

lyásolják viselkedésüket és fenntarthatósági eredményeiket.  
Vizsgálat: Egy fenntarthatóbb légiközlekedési ágazat kialakí-

tása az egyetemekkel, kutatóközpontokkal és főbb alágazatok-
kal való szoros együttműködés révén. 

a beágyazott kap-
csolatok hatása 
a fenntartható-

ságra

Sharafizad et 
al., 2022:61.

A fenntarthatóság beágyazottsága e tanulmányban […]: „ami-
kor egy kis cég tulajdonosa a fenntarthatóságot beágyazza 

értékrendjébe, gyakorlatába, döntéshozatalába, stratégiájába 
és politikájába, szerepei és felelősségei, valamint a szervezeté 

elválaszthatatlanok az érintettek szélesebb közösségének érde-
keitől”. Ez a definíció rávilágít arra, hogy a fenntarthatósági 
beágyazottság a társadalmi beágyazottság és a helyi beágya-
zottság altípusa is, mivel felismerjük az érintettek közötti 
kapcsolatok fontosságát a tulajdonosi döntéshozatalban.

a granovetteri 
beágyazottság 
hivatkozása, 

jelentéstartalom 
nem módosul 

jelentősen, helyi 
vetület beemelés-

re kerül

Ramírez-Pasil-
las et al., 2023, 

9.

„A vállalati fenntarthatósági beágyazottság azt a fenntartha-
tósági megközelítést jelenti, amelyet a vállalat alkalmaz. Világ-

nézeteket, értelmezéseket, gondolkodásmódokat, típusokat 
vagy fázisokat jelöl. Ezért a fenntarthatóság beágyazottsága a 
vállalatban az ökológiai és társadalmi fenntarthatóság tuda-
tosságának, megértésének és operacionalizálásának szintjét 

jelzi.”

fenntarthatósági 
szempontok vál-
lalati stratégiába 
történő beágya-

zása, családi 
vállalkozások 

vizsgálata

Forrás: saját szerkesztés a táblázatban jelölt források alapján.
Source: own editing based on the sources indicated in the table.

Sharafizad et al. (2022) megközelítése és a jelen tanulmány között vonható párhuzam, 
elfogadva azt a feltételezést, hogy a vállalat értékeibe és stratégiájába ágyazott fenntartha-
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tóság a gyakorlatban is fenntartható módon valósul meg. A cikk középpontjában azonban 
a vállalatok helyi beágyazásának folyamata áll, és arra keresi a választ, hogy egy vállalat ho-
gyan ágyazódhat be egy helyi térbe fenntartható gyakorlatok alkalmazásával. Ezért nem a 
fenntarthatósági (sustainability), hanem a fenntartható (sustainable) beágyazódás kifeje-
zést használjuk, eltérve a szakirodalom korábbi irányaitól. Attól ugyanis, hogy a vállalat tár-
sadalmi fenntarthatóság keretében például a munkavállalók egészségébe és biztonságába, 
valamint képzésébe fektet be, a vállalat fenntartható beágyazódás keretében integrálódik 
a helyi térbe. Valamennyi elsüllyedt költség ugyanis, amely korlátozottan átruházható és 
megtéríthető, a vállalatok helyi beágyazódását erősíti (Sat, 2005). Így saját definíciónk a 
Brundtlandi Bizottság Közös jövőnk című jelentésének gyakran idézett megfogalmazása 
(„A fenntartható fejlődés olyan fejlődés, amely kielégíti a jelen szükségleteit anélkül, hogy 
veszélyeztetné a jövő nemzedékek esélyét arra, hogy ők is kielégíthessék szükségleteiket.”) 
alapján, annak bővítésével adható meg (World Commission on Environment and De-
velopment, 1987:16.). A fenntartható beágyazódás helyi szinten az a képesség, hogy egy 
vállalat vagy intézmény úgy ágyazódik be a helyi környezetbe, lokális térbe, hogy a helyi 
sajátosságokat figyelembe véve tudatosan és felelősségteljesen használja a helyi erőforráso-
kat anélkül, hogy kimerítené azokat vagy meghosszabbítaná a megújulási képességüket, és 
anélkül, hogy veszélyeztetné a helyi társadalom jövőbeli nemzedékének hozzáférését ezek-
hez az erőforrásokhoz. A definíció fókuszában a helyi szint áll, amely egységbe való beágya-
zódás során (hangsúlyozva a folyamat szemléletű definíciót) a vállalat rendelkezik azzal a 
képességgel, hogy a hely igényeit figyelembe véve végezze működési tevékenységét, a tágan 
értelmezett környezeti, kulturális, épített környezeti, szellemi és emberi erőforrásokat fele-
lősségteljesen használva, hozzájárulva a hosszú távú fennmaradáshoz és fejlődéshez.

A VÁLLALATI BEÁGYAZÓDÁS FENNTARTHATÓ 
GYAKORLATAI

A tanulmány a megadott definíció mentén olyan fenntartható gyakorlatokat keres, 
amelyek elmélyítik a vállalatok helyi beágyazottságát. A vállalatok helyi beágyazódásának 
folyamatmodelljének kialakításakor Józsa (2016) két fő csoportra osztotta a vállalatok által 
végzett tevékenységeket, megkülönböztetve az alap- és a kiegészítő tevékenységeket, ahol az 
előbbi magában foglalja többek között a cégalapítást, az alapberuházásokat, a kapacitásfej-
lesztést, a diverzifikációt, míg az utóbbi többnyire a CSR tevékenységeket, a KFI (kutatás, 
fejlesztés, innováció) kapacitást, a duális képzést és egyéb aktivitást jelent. 

Józsa (2016) a helyi tér különböző dimenzióit a quintuple helix modell mentén defi-
niálta, elkülönítve a gazdaság, a társadalom, a kormányzat, az akadémia és a természeti 
környezet kategóriáit. A modell adaptációja révén a tanulmány célja olyan gyakorlatok azo-
nosítása, amelyeket a vállalatok a fenntarthatóság jegyében végeznek (1. ábra). A szakiroda-
lomban valamennyi fellelhető gyakorlat áttekintésre került a szerző által, és ezek a tervezett 
empirikus kutatás megalapozását szolgálják.
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1. ábra: A beágyazódás fenntartható gyakorlatai a quintuple helix modell alapján
Figure 1: Sustainable practices of embeddedness based on the quintuple helix model

Forrás: saját szerkesztés Józsa (2016), Kantabutra (2019), Reisinger  
(2022) és Sharafizad et al. (2022) alapján.

Source: own editing based on Józsa (2016), Kantabutra (2019), Reisinger  
(2022) and Sharafizad et al. (2022).

Ahogy Reisinger (2022) is kiemeli a vállalatok társadalmi hatásának vizsgálatakor, úgy 
a jelen tanulmány is hangsúlyozza, hogy a szakirodalomban nem készült még egy általáno-
sítható lista sem, amely a vállalatok beágyazódását elmélyítő, a helyi tér fenntarthatóságá-
hoz hozzájáruló gyakorlatokat teljeskörűen tartalmazná. Ennek ellenére több tudományos 
igényű empirikus kutatás is azonosított ilyen gyakorlatokat (vö. Józsa, 2016; Sharafizad et 
al., 2022; Kantabutra, 2019; Reisinger, 2022), így az ábrán (1. ábra) a teljesség igénye nélkül 
jelenítünk meg fenntartható gyakorlatokat. Fontos megjegyezni, hogy bizonyos tényezők 
quintuple helix modellbe helyezése önkényes, hiszen a gyakorlatok hatása a legtöbb eset-
ben nem egyértelmű, így például a helyi munkavállalók foglalkoztatása gazdasági döntést, 
társadalmi hasznot, az oktatási szféra partnerségét, vagy akár politikai döntést is feltételez, 
valamint a környezet megóvásához is hozzájárul az ingázás csökkentésével.

A modell gazdasági dimenziójába tartozó gyakorlatok főként a gazdasági szereplők kö-
zötti kapcsolatok kialakítását jelenti. A helyi gazdaság fenntarthatóságát erősítik a helyi vál-
lalatokkal való partnerség kialakítása, a helyi beszállítóktól való beszerzés, a klasztertagság, 
a foglalkoztatás és a humánerőforrás-képzés és fejlesztés, valamint a helyi társadalom szá-
mára nyújtott magas szintű szolgáltatások. A kormányzati, politikai dimenzió többnyire 
támogató, különböző együttműködésekben kifejeződő gyakorlatok megvalósítását segíti 
elő, ahol a vállalatok döntéshozatalban való részvételében, valamint a helyi stratégiához való 
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adaptálódásban mutatkoznak meg leginkább a fenntarthatósági szempontok. Az oktatás 
területén a vállalatok a humánerőforrás-fejlesztés, valamint az oktatás színvonalának nö-
velése révén tudnak fenntartható értékteremtésben részt venni. Olyan tevékenységek, mint 
az egyetemi tanszék alapítása, a duális képzés indítása, a gyakornoki programok elősegítik 
a tudástőke intenzív gyarapodását. A társadalom a vállalatok fenntarthatósági és felelős-
ségvállalási gyakorlatainak alapvető dimenziója. A helyi sport és kulturális élet támogatása 
és fejlesztése, az életkörülmények javítása, a helyi kultúra megőrzése és számos egyéb CSR 
tevékenység növeli a vállalat és társadalom közötti elfogadottságot és kapcsolódást, ezáltal 
a beágyazódás mértékét. Végül, az épített és természeti környezet a fenntarthatóság eredeti 
koncepciójával függ össze, és a környezet, valamint a természeti erőforrások megóvására és 
javítására összpontosít.

A fenntarthatósági gyakorlatok további differenciálását jelentené a térvezérelt, térspe-
cifikus és az általános fenntarthatósági gyakorlatok elkülönítése, amelyre egy későbbi em-
pirikus kutatás keretében lesz lehetőség.

ÖSSZEGZÉS

A tanulmány a fenntarthatósági vagy fenntartható beágyazottság hiányos koncep-
tualizálásának felismeréséből indult ki, rávilágítva arra, hogy az önmagukban homályos, 
különböző nézőpontokból vizsgálva eltérő értelmezéssel társuló beágyazottság és fenntart-
hatóság terminusok összevonásából megalkotott konstruktum terminológiai értelmezése 
hiányos és sokszínű. A tanulmány szakirodalmi szintézise rámutatott arra, hogy a fenntart-
hatósági beágyazottság (sustainability embeddedness) fogalom megközelítése addig terjed, 
hogy a vállalatok stratégiájába ágyazódik a fenntarthatóság gondolata, azonban nem a szo-
ciológiából származó, majd később a gazdaságföldrajz és a regionális tudomány által adap-
tált és továbbfejlesztett beágyazottság elméletből indul ki, annak ellenére, hogy a beágya-
zottság és a fenntarthatóság koncepciói számos vonatkozásban hasonlóságot mutatnak. A 
tanulmány ezen hasonlóságok mentén egy új megközelítést javasolt bevezetni, nevezetesen 
a vállalati beágyazódás fenntartható aspektusát, amely immáron a polányi és granovetteri 
gyökerekhez visszanyúló, a magyar szakirodalomban az utóbbi években definiált és elkülö-
nített beágyazottság és beágyazódás irodalmából indul ki.

Mindezek alapján a tanulmány egyik fő következtetése az, hogy szükséges a két jelenség 
együttes tanulmányozása, így a javasolt fenntartható beágyazódás terminus azt a folyamat-
szemléletű jelenséget hangsúlyozza, amely során egy vállalat képes meghaladni a tér-vállalat 
kapcsolat hagyományos megközelítését, mi szerint a telephelyválasztás egy egyszeri döntési 
folyamat, mely eredményeként a vállalat számára a tér elemei adottak. Sokkal inkább hang-
súlyozandó, hogy a vállalat képes aktívan befolyásolni környezetét, amelyben működik. A 
vállalatok pozitív hatása a működésük beágyazódását segíti elő, azaz mélyen integrálódnak 
a helyi szövetbe. A fenntarthatósági aspektus beemelése mindezt azzal egészíti ki, hogy a 
vállalatok fenntartható és felelősségteljes gyakorlatok révén a magasabb szintű elkötelező-
dés irányába mozdulnak el, mely kölcsönösen szinergikus hatásokat eredményez.

A tanulmány további eredménye egy fenntartható gyakorlati javaslatokat összesítő lista 
megalkotása, amely valamennyi, a hazai és nemzetközi szakirodalomban fellelhető és a szer-
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ző által áttekintett gyakorlatot szintetizál, és amely a tervezett empirikus kutatás megalapo-
zását szolgálja. A quintuple helix modell adaptálásával a helyi tér öt elkülönülő dimenziója 
mentén kerültek felvázolásra a felelősségvállalás és fenntarthatóság kritériumainak megfe-
lelő, a helyi tér igényeit figyelembe vevő gyakorlatok.

A tanulmány egy későbbi empirikus kutatás megalapozását támogatja, amely eredmé-
nye tovább segíti a még kialakulóban lévő fogalom, valamint a hozzá tartozó gyakorlati vo-
natkozások értelmezését. A tervezett empirikus kutatás 2023. végén indult, célja Győr-Mo-
son-Sopron vármegyei kis és közepes méretű családi vállalkozások interjús megkérdezés 
alapján történő jó gyakorlatainak feltárása, a beágyazottságuk mértékének, módjának, aka-
dályainak és lehetőségeinek vizsgálata, továbbá a beágyazódást mélyítő gyakorlatok fenn-
tarthatósági aspektusainak, helyi igényeket figyelembe vevő jellegének elemzése.
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